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Spørgsmål 
I lyset af Litauens beslutning om at lade Taiwan åbne et 
repræsentationskontor i Litauen og Kinas reaktioner herpå, herunder at 
nedgradere de diplomatiske relationer og de facto indføre en 
handelsboykot, bedes ministeren besvare følgende spørgsmål: 
 
- Er det ifølge ministeren et brud på EU's ét-Kina-politik, at Litauen har 

ændret navnet til Taiwans repræsentation i Litauen og ikke benytter 
’Taipei’ i navngivningen, som det ellers er standarden i flere europæiske 
lande? 

- Har Danmark en ét-Kina-politik, hvor Taiwan er en del af Kina? Vil 
det i givet fald være et brud med Danmarks ét-Kina-politik, hvis 
Danmark tillader at ændre navnet fra Taipeis repræsentationskontor til 
Taiwans Repræsentation i Danmark? 

- Vil det være i modstrid med Danmarks ét-Kina-politik at mødes med 
Taiwans uden-rigsminister, præsident, forsvarsminister og 
vicepræsident? 

- Vil ministeren mødes med Taiwans udenrigsminister, præsident, 
forsvarsminister eller vicepræsident? Taiwans udenrigsminister var for 
nylig i Europa. Hvis han skulle kom-me til Danmark igen, vil 
ministeren så gerne mødes med ham? 

- Nævnte ministeren problemstillingen med Litauen over for kineserne 
under ministe-rens besøg i Kina? 

- Hvordan bør EU og Danmark konkret assistere Litauen? 
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Svar 
Jeg er alvorligt bekymret over den igangværende bilaterale krise mellem 
Litauen og Kina. Jeg mener, at Kinas modsvar er ude af proportioner og 
uacceptable. Under mit møde med den kinesiske udenrigsminister Wang 
Yi i november 2021 rejste jeg konkret min bekymring over Kinas 
behandling af Litauen i den verserende sag.  
 
I forhold til spørgsmålet om, hvorvidt Litauen bryder EU’s ét-Kina politik, 
må jeg henvise til EU’s fælles udenrigstjeneste.  
 
De taiwanske myndigheder er repræsenteret i Danmark, hvor de frit kan 
ytre sig om forholdene i Taiwan ligesom Danmark har et handelskontor i 
Taipei netop for at udvikle vores handelssamarbejde og de kulturelle 
forbindelser. Der er hverken drøftelser eller overvejelser vedrørende en 
ændring af navnet på Taiwans lokale repræsentationskontor i Danmark. 
 
Danmark har en ét-Kina politik. Den bygger på Taiwans status i FN, som 
er stadfæstet i FN’s Generalforsamlings resolution 2758 fra 1971, hvori 
det fremgår, at Folkerepublikken Kina og dennes repræsentanter er de 
eneste retmæssige repræsentanter for Kina i FN. Taiwan er således ikke 
anerkendt som et selvstændigt land i FN. Taiwan er dog et separat 
toldområde og har siden 2002 været medlem af 
Verdenshandelsorganisationen (WTO). Det følger af Danmarks ét-Kina-
politik, at Danmark, ligesom FN, ikke anerkender Taiwan som en 
selvstændig nation.  
 
Det følger af Danmarks ét-Kina-politik, at vi formelt ikke anerkender 
regeringen i Taipei. Det er retningsgivende for, hvordan jeg som 
udenrigsminister håndterer besøg af medlemmer af regeringen i Taipei og 
det betyder helt konkret, at jeg ikke mødes med repræsentanter for 
regeringen i Taipei. Udenrigsministeriet har et handelskontor i Taipei, og 
særligt det økonomiske samarbejde er af stigende betydning. Jeg har 
samtidig stor respekt for den kultur og den samfundsmæssige indretning, 
som man har valgt på Taiwan. 
 
Litauen er et EU-medlemsland og en allieret og vi har derfor også drøftet 
sagen både bilateralt med Litauen og blandt EU’s udenrigsministre. Senest 
under det uformelle udenrigsministermøde den 13.-14. januar og som det 
fremgår af pressemeddelelsen står EU samlet og i solidaritet med Litauen. 
 
Regeringen støtter, at EU’s muligheder for at reagere på økonomisk tvang 
og pression fra Kina og andre lande styrkes, og at EU kommer med et 
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samlet modsvar på Kinas reaktioner over for Litauen. Spørgsmålet drøftes 
fortsat med de relevante EU-institutioner og blandt medlemslandene.  
 
 
 

Med venlig hilsen 
 
 
 

Jeppe Kofod 
 
 
 

 
 


